

复发性口疮的辨治体会

□ 杨承岐



口疮，又称口腔溃疡，一般认为是火热上炎所致。很多医生一遇到口疮就会应用牛黄清胃丸，或者长于舌面者用牛黄清心丸、导赤散，长于舌边者用龙胆泻肝片。但对于有些患者，特别是顽固的复发性口疮患者，就不能那么简单地处理了。

笔者从医几十年，接诊口疮患者无数，经过精心研究、反复实践、仔细揣摩，将复发性口疮分为脾胃热盛、火热上炎型，脾胃虚寒、虚火亢奋型，寒热错杂、搏结口腔型，肾阴不足、虚火上炎型4个基本证型。

张某在石家庄市工作，1998年患口腔溃疡，曾求治于多家诊所、医院，皆无良效，迁延3个多月不愈。张某中秋节回家探亲，向笔者索取良方。他略懂医道，告知笔者以前所服药品，西药基本上

能治疗，中药则效果欠佳。笔者细诊其脉，关脉虽大，但

为各种抗菌药物加维生素B₆、维生素C，中药皆为清胃泻火的方剂。

笔者观患者口腔咽峡部左右各有一处2毫米×3毫米大小的溃疡，四周红晕略突出，舌苔黄厚而腻。患者溃疡处疼痛异常，口苦便干，食欲不振，其脉数而有力。笔者认为，患者之前所用的处方并无不妥之处，之所以效果不好，是忽略了“热因热用”机理。胃火亢盛，一味用苦寒之品清胃泻火，非但不能将胃火直接扑灭，还有可能激发火势，所以必须少加热药进行引导。于是，笔者拟方：白术10克，党参10克，茯苓10克，黑附子6克，肉桂(后下)10克，干姜10克，佩兰10克，黄芪15克，苍术10克，升麻10克，甘草6克。患者服药10剂，患者病情明显减轻，此时患者又因上呼吸道感染服用西药治疗，之后口疮彻底痊愈。

浮大而无根，舌中、舌边虽有3处溃疡，却淡胖有齿痕，舌面滑湿欲滴。笔者询问患者病史，得知患者口淡无味，食纳欠佳，且最怕着凉，遇冷则胃痛、呕吐。据此笔者判断，患者乃脾胃虚寒，舌失于温养，虚火亢奋。治宜健脾温胃，益气、和中化浊。拟方：白术10克，党参10克，茯苓10克，黑附子6克，肉桂(后下)10克，干姜10克，佩兰10克，黄芪15克，苍术10克，升麻10克，甘草6克。患者服药10剂，患者病情明显减轻，继服15剂，持续2年的顽疾竟然痊愈。

寒热错杂、搏结口腔型

症见口舌糜烂生疮，久治不愈，反复发作，疼痛较为剧烈，溃疡四周红晕明显、略显凸起，口苦便干，小便黄赤，恶心呕吐，食欲不振，厌恶油腻，舌红苔黄或黄腻，脉洪大有力或洪数。治疗宜在清胃泻火的方剂中稍加温里药，以便因势利导。

2002年6月，患者高某来找笔者，说他患口疮2年了，多方求治，毫无疗效。虽然是小病，但是患者感到痛苦不堪，请笔者给个法子。

笔者细诊其脉，关脉虽大，但

脾胃虚寒、虚火亢奋型

症见口舌糜烂生疮，久治不愈，口淡无味，口水淋漓，食纳欠佳，大便溏薄，腹痛绵绵，喜温喜暖，口渴喜热饮，恶心呕吐，舌淡，苔薄白或有齿痕，脉迟或虚而无力。治宜健脾温胃、益气。

患者徐某患口疮1年有余，各级医疗机构都跑遍了，中西药品服用无数，并未痊愈。

肾阴不足、虚火上炎型

症见口舌糜烂生疮，多发生于舌尖、舌面，反复发作，痛感不太剧烈，溃疡面四周无红晕，手足心热，心烦喜呕，舌红无苔或少苔，脉细数。治宜滋补肾阴，潜纳虚阳。

患者王某，男，49岁，患舌尖溃疡1年有余，久治不愈，2010年4月13日求笔者诊治。患者虽然舌尖有溃疡，但疼痛感不太剧烈，饮食和大小便正常。笔者望其舌面，舌红少苔，舌尖有绿豆大小溃疡1个。笔者切其脉象，无力，左尺尤甚。笔者认为，患者可能是肾阴不足，虚火上炎所致，遂给予生地黄、熟地黄各15克，麦冬15克，山萸肉6克。水煎服，1剂/天，服药7剂，口疮痊愈。

患者观患者舌面，有黄豆大小溃疡1处，绿豆大小溃疡3处，四周红晕明显。患者疼痛感不太剧烈，但笔者发现患者说话已受限制，舌体发红，舌苔白，口苦，脉虚，平时不敢吃生冷之物，稍吃冷食即胃痛、泛酸。患者寒热交错，病机复杂。笔者即草拟了一张寒热并用，调理脾胃。

(作者供职于河北省石家庄市行唐县口头镇中心卫生院)

寻 找乡医“高手”

本期医生简介：

王正秋，许昌市襄城县茨沟乡王庄村卫生室医师，从医41年，在治疗颈肩腰腿痛、口眼歪斜、烧伤、带状疱疹等方面经验丰富，有独到的方法。

口眼歪斜，又称嘴歪眼斜、面神经麻痹、面瘫，中医书籍早有记载，痰侵经络，造成经络不通，形成面瘫。笔者依据中医理论，运用痰相互交织形成病源和痰气升降、毛孔不入的原理，自拟“矫正膏”治疗口眼歪斜，收到满意的疗效。

“矫正膏”药物组成：熟地黄30克，肉桂15克，姜炭15克，白附子9克，僵蚕15克，白芥子9克，鹿角胶60克，全蝎60克，甘草9克，芝麻油2500毫升，东丹400克。

方解：熟地黄甘温，营血；姜炭内桂温经通脉，使其辛中寓温，温中寓通；麻黄通阳解表而散结；鹿角胶养血温经，强筋壮骨；白芥子驱风化痰，逐寒湿；全蝎祛风解痉；僵蚕熄风，甘草解诸药之毒。

“矫正膏”制作方法：以上11味药除东丹外，入麻油内，先武火、后文火，将药熬至枯黄，滤去药渣，再加东丹收膏。去火毒外用。

功能：解凝通络，消痰散结，主治口眼歪斜。

用法：将“矫正膏”均匀地摊在较密的棉布上，随年龄、脸庞大小而定，贴于太阳穴、牵正穴、颤车穴、地仓穴，向左歪斜贴右侧，向右歪斜贴左侧，7天换药1次。

典型病例：张莫，女，口眼歪斜，嘴不能吹风，喝水时从嘴一侧流出，鼻唇沟向一侧偏斜，患侧眼闭合不严。患者没有服任何中西药，“矫正膏”7天后好转，21天后痊愈。

杨某，襄城县茨沟乡杨庄村人，口眼歪斜，张口笑时更甚，抽烟难以噙住烟卷，贴膏药均无效。笔者为其贴“矫正膏”，1贴痊愈。

口眼歪斜的中医外治疗法

□ 王正秋

临 床提醒

夏日谨防过敏性结膜炎



或更换优质的接触镜与护理液。

作为全身过敏性疾病中的一部分，在治疗过敏性结膜炎过程中，需要联合治疗过敏性鼻炎、皮炎和哮喘。在药物选择上，抗组胺药通常局部使用，有眼外症状时可以口服使用，不过其效果不如局部用药。

治疗过敏性疾病，找到致敏物质、避免接触致敏物质才是硬道理，所以脱离应原是眼部过敏的有效治疗手段。过敏体质的人应尽量避免与可能的变应原接触，如清除房间的破布及毛毯，注意床上卫生，使用杀虫剂消灭房间里的螨虫，在花粉传播季节避免接触花粉、草地、树花等，不用

段及间歇阶段均可使用非甾体类抗炎药，对缓解眼痒、结膜充血、流泪等眼部症状及体征均有一定效果，还可以减少激素的使用剂量。局部使用的常用药物有肾上腺素等，可改善眼部不适，减轻眼表充血。严重的过敏性结膜炎使用其他药物治疗无效时，考虑使用糖皮质激素，但是使用时间不宜太长，以免引起白内障、青光眼单胞病毒感染、真菌感染及角膜上皮愈合延迟等并发症。

眼部过敏性疾病是一种急性或慢性的反复发作性疾病，根治非常困难。因此，治疗也需要综合全身因素，注意劳逸结合，增强体质，在患病期间要同时积极治疗过敏性鼻炎、咽炎等。一些季节性角膜炎患儿可能会出现一定的心理障碍，应加以心理疏导治疗。

过敏是一种体质，有明显的遗传倾向。因此，预防要从妇女怀孕时做起，产妇在孕后期补充脂质、抗氧化剂和维生素A，对小儿的特异性免疫发育有特殊价值。母亲要戒烟，尽量避免接触致敏物质，避免精神压力和情绪波动，避免冷热刺激等外界因素。

(陈梅珠)

作为全身过敏性疾病中的一部分，在治疗过敏性结膜炎过程中，需要联合治疗过敏性鼻炎、皮炎和哮喘。在药物选择上，抗组胺药通常局部使用，有眼外症状时可以口服使用，不过其效果不如局部用药。

治疗过敏性疾病，找到致敏物质、避免接触致敏物质才是硬道理，所以脱离应原是眼部过敏的有效治疗手段。过敏体质的人应尽量避免与可能的变应原接触，如清除房间的破布及毛毯，注意床上卫生，使用杀虫剂消灭房间里的螨虫，在花粉传播季节避免接触花粉、草地、树花等，不用

过敏性疾病的急性阶段，找到致敏物质、避免接触致敏物质才是硬道理，所以脱离应原是眼部过敏的有效治疗手段。过敏体质的人应尽量避免与可能的变应原接触，如清除房间的破布及毛毯，注意床上卫生，使用杀虫剂消灭房间里的螨虫，在花粉传播季节避免接触花粉、草地、树花等，不用

病 例札记

腰痛辨证不忘“痰饮”

病案：周某，男，48岁，于2016年7月24日初诊。主诉：腰痛1周有余。1周前，患者开始出现腰痛，有肿胀感，夜间翻身时尤甚，伴有腹胀、嗳气、肠鸣，倦怠乏力，常自觉有气从上腹往上冲，气出则舒，经常晕车，大便常年不成形，舌质淡，苔白腻，脉沉。患者问患者喜饮水否，其回答不喜饮水，多之则欲呕。由此，笔者判断此当痰饮为患，饮停则肠胃出现腹胀、腹泻，水气上冲则眩晕，水饮横逆故腰痛肿胀。辨证为太阴水饮证，拟以苓桂术甘汤加减治疗。

处方：茯苓15克，桂枝10克，炒白术15克，防风6克，陈皮15克，姜半夏9克，黄芩9克，柴胡10克，炙甘草6克。7剂，水煎服。

二诊：患者服药后，腰痛、腹胀明显好转，仍有嗳气，气逆上升。上方去柴胡，加丁香3克，继服7剂。

接：《伤寒论》记载：“伤寒若吐、若下后，心下逆满，气上冲胸，起则头眩，脉沉紧，发汗则动摇，身微振颤者，茯苓桂枝白术甘草汤主之。”该条文指出太阳病治法不对，邪入太阴，此时阳气虚，若再发汗则入厥阴，风寒证出现，故苓桂术甘汤当属于太阳病方。

有名医认为，此方为治疗脾胃阳虚所致饮证的主要方剂，临床以“满”和“眩”为辨证要点，“满”为太阴，“眩”为水饮。本案中腹满、腹泻为太阴病，口渴不欲饮，气逆上冲，眩晕则是水饮证。方用苓桂术甘汤温阳散水饮，加陈皮、半夏化饮降气，和小柴胡汤通三焦气机。

关于本方，临床用于其他疾病辨证为太阴水饮证均有良效，如高血压病患者合用血府逐瘀汤，慢性鼻炎患者常年流清涕合用柴胡桂枝汤，肥胖症则加用附子、慢性支气管炎加三子养亲汤等。



稿 约

为了更好地为乡村医生的日常诊疗工作提供帮助，本版对内容进行了调整，设置了一些栏目，请您关注，并提供稿件或建议。这些栏目是：《专家连线》《实用验方》《误诊误治》《经验之谈》《技术分享》《临床提醒》《急救技巧》《病例札记》。

投稿邮箱：wsbxycszk@163.com

联系电话：(0371)85967002

联系人：刘静娜

QQ：570342417

来信地址：郑州市郑东新区博学路与学理路交叉口向东30米医药卫生报社编辑部

邮政编码：450000

技 术分享

如何合理应用抑酸药

胃酸是消化性溃疡、胃食管反流病发生的重要致病因子，历来有“无胃酸，就无溃疡”的说法，所以在这两类疾病的治疗中，减少胃酸分泌是保证治愈的关键。

抑酸药又称胃酸分泌抑制剂，能够抑制胃酸的分泌，降低消化酶的活性，减缓对黏膜的侵蚀，达到治疗消化道溃疡或炎症的目的。目前，临床使用的抑酸药有H₂受体拮抗剂，包括西咪替丁、雷尼替丁、法莫替丁等，以及质子泵抑制剂，如奥美拉唑、雷贝拉唑、兰索拉唑、埃索美拉唑等。

与H₂受体拮抗剂相比，质子泵抑制剂的抑酸作用更强，可更快缓解症状并治愈溃疡病、胃食管反流病，它的临床应用是胃酸相关疾病治疗史上的重大突破。但同时，质子泵抑制剂也有一些副作用，如同一“双刃剑”。因此，医生要建议患者在使用质子泵抑制剂时，除需要严格遵循医嘱、尽量减少使用剂量以外，还应注意以下一些事项，以达到最佳治疗效果。

即使一些需要强效抑酸的疾病，如胃食管反流病，也建议医生采用综合治疗措施。例如，改善患者生活方式，调整饮食结构，以及

间断治疗等方式，以便减少质子泵抑制剂的使用剂量，减少副作用。

定期复查

坚持服用质子泵抑制剂两三年后，一些患者可能出现胃息肉。

因此，家族性腺瘤性息肉病儿童、萎缩性胃炎且HP值(幽门螺杆菌感染值)呈阳性者，应定期进行胃镜检查。轻症患者一般不推荐长期应用质子泵抑制剂。

适时补充维生素

需要长期接受质子泵抑制剂治疗的患者，应监测维生素C、维生素B₆、血清铁水平等，如有减少应及时补充。当然，大部分短期服用质子泵抑制剂的患者不需要盲目补充。

特别提醒：长期使用质子泵抑制剂治疗前，应先根除幽门螺杆菌感染。相关研究显示，接受质子泵抑制剂治疗，胃内pH值(酸碱度)增加，幽门螺杆菌数量增加更明显，甚至胃黏膜会进一步损伤。因此，在长期使用质子泵抑制剂治疗之前，应先根除幽门螺杆菌感染。

采取综合治疗

即使一些需要强效抑酸的疾病，如胃食管反流病，也建议医生采用综合治疗措施。例如，改善患者生活方式，调整饮食结构，以及

(姜一凡)